
เฉลยแบบฝึกหัดบททีÉ 2 ภาษเีงินได้บุคคลธรรมดา

ข้อ 1 นาย เอ เป็นคนโสด มีเงินเดือน เดือนละ 70,000 บาท ภาษีหกั ณ ทีÉจ่ายเดือนละ 250 บาท 

จ่ายเงินสะสมเขา้กองทุนสาํรองเลีÊยงชีพ จาํนวน 18,000 บาท เงินประกนัสังคม 9,000 บาท

 ทาํประกนัชีวิตไวก้บับริษทัประกนัชีวิตในประเทศไทย กรมธรรมก์าํหนดเวลา 15 ปี 

 จาํนวน 24,000 บาท จ่ายเงินบริจาคใหโ้รงพยาบาลจุฬา จาํนวน 10,000 บาท

 บิดาอาย ุ62 ปี มารดาอาย ุ58 ปี ไม่มีเงินได ้จ่ายดอกเบีÊยเงินกูย้มืเพืÉอทีÉอยูอ่าศยั จาํนวน 120,000 บาท

ให้ทําคาํนวณภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาสิÊนปี ของนายเอ

กรอกแบบ ภ.ง.ด.91

นายเอ

เงินเดือน 40(1) 70,000x12 840,000      

ยกเว้น กองทุนสาํรองเลีÊยงชีพ 8,000          (สาํรองเลีÊยงชีพ 18,000)

คงเหลือ 832,000      ยกเวน้ 8,000         

หัก ค่าใชจ่้าย 50% (ไม่เกิน 100,000) 100,000      ลดหยอ่น 10,000       

เงินไดห้ลงัหักค่าใชจ่้าย 732,000      

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000       

บิดา 30,000       มารดาอายไุม่ถึง 60 ลดหยอ่นไม่ได้

เบีÊยประกนัชีวติ 24,000       

ดอกเบีÊยเงินกูย้มืเพืÉอทีÉอยูอ่าศยั 100,000     ดอกเบีÊยตามจริงไม่เกิน 100,000

ประกนัสังคม 9,000         ประกนัสังคมตามจ่ายจริงแต่ไม่เกิน 9,000

กองทุนสาํรองเลีÊยงชีพ 10,000       233,000      สาํรองเลีÊยงชีพตามจ่ายจริงไม่เกิน 10,000 

เงินไดห้ลงัหักค่าใชจ่้ายและค่าลดหยอ่น 499,000      

หัก เงินบริจาค (ไม่เกิน 10% ของเงินไดห้ลงัหักค่าลดหยอ่น) 20,000        เงินบริจาคเพืÉอโรงพยาบาลหกัได ้2 เท่า

เงินไดสุ้ทธิ 479,000      ตามเกณฑ ์(499,000 x 10%) 49,900  

คาํนวณภาษี จ่ายจริง 10,000x2 20,000  

0-150,000 ยกเวน้ 0-150,000 ยกเวน้ 150,000           -              **เลือกตวัทีÉนอ้ยกวา่**

150,001-300,000 150,000 x5% 150,000           7,500          บริจาคโรงพยาบาลและการศึกษาหกัได ้2 เท่า

300,001-500,000 179,000 x 10% 179,000           17,900        ส่วนบริจาคทัÉวไปได ้1 เท่า ไม่ตอ้งคูณ 2 นะคะ

ภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาสิÊนปี 479,000           25,400        เช่น วดั มูลนิธิ หรือ หน่วยงานการกุศลอืÉน ๆ

หัก ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่าย (250x12) 3,000          

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 22,400        



ข้อ 2 นายบี และนางซี เป็นสามีภรรยา อยูร่่วมกนัตลอดปีภาษี

มีบุตร 5 คน เกิดก่อนปี 2561 จาํนวน 3 คน อาย ุ25 ปี (ศึกษาระดบัปริญญาตรี) 18 ปี 16 ปี 

เกิดในปี 2561 จาํนวน 1 คน  บุตรบุญธรรม 1 คน อาย ุ19 ปี

นายบี ทาํงานเป็นพนกังานบริษทั ไดรั้บเงินเดือน เดือนละ 60,000 บาท

ถูกหกัภาษี ณ ทีÉจ่ายเดือนละ 300 บาท

จ่ายค่าเบีÊยประกนัชีวติ กรมธรรม ์10 ปี จาํนวน 30,000 บาท

นางซี ทาํงานเป็นพนกังานบญัชี ไดรั้บเงินเดือน เดือนละ 50,000 บาท ถูกหกัภาษี ณ ทีÉจ่าย

เดือนละ 200 บาท ไดรั้บเงินปันผลจาํนวน 80,000 บาท (จากบริษทัทีÉเสียภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล 20%)

บริจาคเงินใหก้บัวดัภูธรอุทิศ จาํนวน 20,000 บาท

ให้ทําคาํนวณภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาสิÊนปี ของนายบี และนางซี กรณีต่อไปนีÊ

1. สามีภริยาแยกคาํนวณภาษี

2. สามีภริยารวมคาํนวณภาษี

1. สามภีริยาแยกคาํนวณภาษี

สาม ี(นายบ)ี

เงินเดือน 40(1) 60,000x12 720,000      

หัก ค่าใชจ่้าย 50% (ไม่เกิน 100,000) 100,000      

เงินไดห้ลงัหักค่าใชจ่้าย 620,000      

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000       

บุตร (30,000x3)+60000 150,000     **บุตรทีÉชอบดว้ยกฏหมาย

เบีÊยประกนัชีวติ 30,000       240,000      หกัลดหยอ่นไดไ้ม่จาํกดั  

เงินไดห้ลงัหักค่าลดหยอ่น 380,000      แต่ถา้รวมบุตรบญุธรรมดว้ย 

คาํนวณภาษี รวมกนัไดไ้ม่เกิน 3

0-150,000 ยกเวน้ 0-150,000 ยกเวน้ 150,000           -              

150,001-300,000 150,000 x5% 150,000           7,500          

300,001-500,000 80,000 x 10% 80,000             8,000          

ภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาสิÊนปี 380,000           15,500        

หัก ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่าย (300x12) 3,600          

ภาษีทีÉตอ้งชาํระสิÊนปี (นายบี) 11,900        



ภรรยา (นางซี)

เงินเดือน 40(1) 50,000x12 600,000     

หัก ค่าใชจ่้าย 50% (ไม่เกิน 100,000) 100,000     500,000      

เงินปันผล 40(4) 80,000       

บวก เครดิตเงินปันผล (80,000x20/80) 20,000       100,000      

รวมเงินไดห้ลงัหักค่าใชจ่้าย 600,000      

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000       

บุตร (30,000x3)+60,000 150,000     210,000      

เงินไดห้ลงัหักค่าใชจ่้ายและค่าลดหยอ่น 390,000      เงินบริจาคใหว้ดั 

หัก เงินบริจาค 20,000        หกัได ้ตามเกณฑ ์(390,000 x 10%) 39,000  

เงินไดสุ้ทธิ 370,000      จ่ายจริง 20,000  

คาํนวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ 0-150,000 ยกเวน้ 150,000           -              

150,001-300,000 150,000 x5% 150,000           7,500          

300,001-500,000 70,000x 10% 70,000             7,000          

ภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาสิÊนปี 370,000           14,500        

หัก ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่าย (200x12) 2,400         

เครดิตเงินปันผล 20,000       22,400        

ภาษีทีÉตอ้งขอคืน ของนางซี 7,900-          

คํานวณวธีิทีÉ 2 เงินปันผล 40(4)

เงินปันผล 80,000       

บวก เครดิต เงินปันผล 20,000       100,000      

ภาษี (100,000x0.5%) 500

**ภาษีไม่ถึง 5,000 ไม่ตอ้งพิจารณา



2. สามภีริยารวมคาํนวณภาษี

เงินเดือนสามี (60,000x12) 720,000     

เงินเดือนภรรยา (50,000x12) 600,000     

รวม เงินเดือน 1,320,000  

หัก ค่าใชจ่้าย 50% (ไม่เกิน 200,000) 200,000     1,120,000   

เงินปันผล 40(4) 80,000       

บวก เครดิตเงินปันผล (80,000x20/80) 20,000       100,000      

รวมเงินไดห้ลงัหักค่าใชจ่้าย 1,220,000   

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000       

คู่สมรส 60,000       

บุตร ((30,000x3)+60,000)x2 300,000     

ประกนัชีวิต (สามี) 30,000       450,000      

เงินไดห้ลงัหักค่าใชจ่้ายและค่าลดหยอ่น 770,000      เงินบริจาคใหว้ดั (บริจาคทัÉวไป ไม่ตอ้งคูณ 2)

หัก เงินบริจาค 20,000        หกัได ้ตามเกณฑ ์(770,000 x 10%) 77,000  

เงินไดสุ้ทธิ 750,000      จ่ายจริง 20,000  

คาํนวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ 0-150,000 ยกเวน้ 150,000           -              

150,001-300,000 150,000 x5% 150,000           7,500          

300,001-500,000 200,000 x 10% 200,000           20,000        

500,001-750,000 250,000x15% 250,000           37,500        

ภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาสิÊนปี 65,000        

หัก ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่าย สามี (300x12) 3,600         

ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่าย ภรรยา (200x12) 2,400         

เครดิตเงินปันผล 20,000       26,000        

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 39,000        

คํานวณวธีิทีÉ 2 เงินปันผล 40(4)

เงินปันผล+เครดิตเงินปันผล (80,000 + 20,000) 100,000      

ภาษี (100,000x0.5%) 500

**ภาษีไม่ถึง 5,000 ไม่ตอ้งพิจารณา

สรุป 1. แยกคาํนวณ ภาษีทีÉตอ้งชาํระ

สามี 11,900                      

ภรรยา 14,500                      26,400       

2. รวมคาํนวณ 39,000       



ข้อ 3 นางดี เปิดสาํนกังานรับทาํบญัชี มีรายไดเ้ดือนละ 100,000 บาท มีบุตร 2 คน เกิดก่อนปี 2561

จ่ายเบีÊยประกนัชีวติ กรมธรรม ์10 ปี เมืÉอเดือนมกราคม จาํนวน 24,000 บาท 

บริจาคเงินใหโ้รงพยาบาล จาํนวน 30,000 บาท เมืÉอเดือน มีนาคม

บิดาอาย ุ65 ปี มีรายไดค้่าเช่าเดือนละ 10,000 บาท มารดา อาย ุ60 ปี ไม่มีเงินได้

ถูกหกัภาษี ณ ทีÉจ่ายเดือนละ 500 บาท

ไดรั้บเงินปันผลจากบริษทัทีÉถือหุ้น จาํนวน 50,000 บาท ในเดือน กมุภาพนัธ์

ให้ทําคาํนวณภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาครึÉ งปี และสิÊนปี ของนางดี

ภาษเีงินได้บุคคลธรรมดาครึÉงปี (นางด)ี

ค่ารับทาํบญัชี 40(6) (100,000x6) 600,000      

หัก ค่าใชจ่้าย 30% 180,000      

เงินไดห้ลงัหักค่าใชจ่้าย 420,000      

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได ้(60,000/2) 30,000       

บุตร (30,000x2)/2 30,000       

มารดา (30,000/2) 15,000       บิดามีรายไดเ้กิน 30,000 ลดหยอ่นไม่ได้

ประกนัชีวิต (24,000/2) 12,000       87,000        ประกนัชีวิตถา้จ่ายช่วงครึÉ งปีแรกนาํมาคิดดว้ย

เงินไดห้ลงัหักค่าใชจ่้ายและค่าลดหยอ่น 333,000      เงินบริจาคเพืÉอโรงพยาบาล

หัก เงินบริจาคเพืÉอโรงพยาบาล 33,300        หกัได ้ตามเกณฑ ์(333,000 x 10%) 33,300  

คงเหลือ 299,700      จ่ายจริง 30,000x2 60,000  

หัก เงินบริจาคทัÉวไป (13,350/2) 6,675          คงเหลือ 26,700  

เงินไดสุ้ทธิ 293,025      นาํมาหาร 2 เป็นบริจาคทัÉวไป 13,350  

หกัได ้ตามเกณฑ ์(299,700 x 10%) 29,970  

คาํนวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ 0-150,000 ยกเวน้ 150,000           -              

150,001-300,000 143,025 x5% 143,025           7,151          

ภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาครึÉ งปี (นางดี) 293,025           7,151          

หัก ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่าย (500x6) 3,000          

ภาษีทีÉตอ้งชาํระครึÉ งปี 4,151          

คํานวณวธีิทีÉ 2

ค่ารับทาํบญัชี (100,000x6) 600,000      

ภาษี (600,000x0.5%) 3,000          

**ภาษีไม่ถึง 5,000 ไม่ตอ้งพิจารณา



ภาษเีงินได้บุคคลธรรมดาสิÊนปี (นางด)ี

ค่ารับทาํบญัชี 40(6) (100,000x12) 1,200,000  

หัก ค่าใชจ่้าย 30% 360,000     840,000      

เงินปันผล 40(4) 50,000       

บวก เครดิตเงินปันผล (50,000x20/80) 12,500       62,500        

รวมเงินไดห้ลงัหักค่าใชจ่้าย 902,500      

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000       

บุตร (30,000x2) 60,000       

มารดา 30,000       

ประกนัชีวิต 24,000       174,000      

เงินไดห้ลงัหักค่าใชจ่้ายและค่าลดหยอ่น 728,500      เงินบริจาคเพืÉอโรงพยาบาล

หัก เงินบริจาค 60,000        หกัได ้ตามเกณฑ ์(728,500 x 10%) 72,850  

เงินไดสุ้ทธิ 668,500      จ่ายจริง 30,000x2 60,000  

คาํนวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ 0-150,000 ยกเวน้ 150,000           -              

150,001-300,000 150,000 x5% 150,000           7,500          

300,001-500,000 200,000 x 10% 200,000           20,000        

500,001-750,000 168,500x15% 168,500           25,275        

ภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาสิÊนปี (นางดี) 668,500           52,775        

หัก ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่าย (500x12) 6,000         

เครดิตเงินปันผล 12,500       

ภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาครึÉ งปี 4,151         22,651        

ภาษีทีÉตอ้งชาํระสิÊนปี 30,124        

คํานวณวธีิทีÉ 2

ค่ารับทาํบญัชี 1,200,000   

เงินปันผล 50,000        

เครดิตเงินปันผล 12,500        

1,262,500   

ภาษี (1,262,500x0.5%) 6,312.50     

หกั ภาษีทีÉไดรั้บยกเวน้ (5,000 บาทแรก) 5,000.00     

ภาษีทีÉตอ้งชาํระ 1,312.50     

***เลือกชาํระภาษีวิธีทีÉ 1


